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Inleiding 

De hieronder afgedrukte schema's bevatten onze 
kennis In een zeer gecondenseerde vorm. Door 
een groot aantal proeven Is het mogelijk om vrij 
nauwkeurig aan te geven wat een bepaald getal 
gemiddeld waard is. 
Iets wat een gemiddelde -waarde weergeeft. Is tüet 
zonder meer geheel pasklaar voor elk speciaal 
geval. (Hierop is In de Landbouwgids'1953 blz. 
243 uitvoerig ingegaan). De in de schema's gege­
ven normen moeten daarom worden gezien als 
algemene richtlijnen, waarvan al naar omstandig' 
heden kan worden afgeweken. 

De bodemtoestanden 

De kalk- en fosfaattoestanden veranderen slechts 
langzaam onder invloed van klimaat en cultuur-
maatrcgelen. Dit geldt voor grasland met zijn vrij 
dunne zodclaag iets minder dan voor bouwland 
met zijn belangrijk dikkere bouwvoor. De kali-
toestand'is alleen op zware Welgrond vrij stabiel, 
in andere gevallen is deze veel bbieler. Grondon­
derzoek op kalk en fosfaat geeft dus voor een 
langere periode een bruikbaar inzicht In de toe­
stand van de grond. Bij kali,-en In sommige ge­
vallen ook bij magnesia, moet men veelal met 
sneller optredende wijzigingen rekening houden. 

L A D V I E S VOOR BEKALKING 

Onze maatstaf voor de kalktoestand van de grond 
Is de pH. Is deze hoog, dan kan kennis van het 
gehalte aan vrije koolzure kalk het inzicht in de 
kalktoestand nog verruimen. 
Tot Augustus 1952 werd de pH bepaald in een 
suspensie van grond en water; nadien in plaats 

Tabtl I 

van met water, met een oplossing van kalium-
chloride (KCl). De pH-water bleek namelijk 
meer aan schommelingen onderhevig te zijn dan 
de pH-KCL De cijfers van de pH-KCl moeten 
anders worden gewaardeerd dan die van de pH-
water. omdat zij lager zijn. Zie hiervoor tabel 1. 

Z* «lg row! 

pH-KCI pH-»»t« 

3.4 4.4 
33 4.6 
33 43 

4.0 5J0 

Aa sa 
4.4 5.4 
4.6 5-6 
AS sas 
Sß sss 
sa 6.0 

' 5.4 6.1 
SA 6a 
SS 63 

6.0 6.4 
ea 63 
6.4 6 3 

Vtcakot. gro«4 

pH-KCI pH-mtcr 

3.4 43 
SA 4.45 
3 3 AA 

Aß AS 
Aa 4.95 
4.4 5.15 
4.6 5 3 

. AS 5.45 

Sß 5.65 
sa SS 
5-4 6X1 
5 A 6.15 
5 3 63 

6ß 6.5 
6a 6AS 

L&ugrtxJ 

pH-KO pH-*«ltr 

Aß Sß 
Aa sa • 
AA 5.4 

AA 5A 
AS 5-75 
5X1 5.95 
Sa 6.1 
5.4 605 • 

53 6.4 
53 635 
6.0 6.7 
62 6 3 
6.4 6.95 

63 7.1 
6 3 7-25 
7J0 7.4 

KlrkrUd 

pH-KC3 pH-w*Uf 

4J0 53 
Aa 5.15 
4.4 5 3 

4 3 5.7 
43 535 
5-0 6J> 
Sa 6.15 
5.4 6 3 

5 3 6.45 
53 63 
6.0 6.75 
6a 6.9 
6.4 7.1 

66 7.25 
6 3 7.4 
7J0 7 3 
7J 7 3 

1 

ZtMA 

pH-KCI pH-wttcr 

4J0 535 
4.2 5.5 
4.4 535 

43 53 
43 555 
5-0 6.1 
5.2 635 
5.4 6.4 

5 3 635 
53 6.7 
6ß 635 
6a 7J0 
6.4 7.15 

6 3 7 3 
£ * - « S I 

% 8* 
• L«ndbouwprocf»UUon en BodctnVuodig ItuUtuut T.N.O, Croninges 
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De waardering van pH-KCl 
a. p H - K C l op b o u w l a n d 
De gewenste pH Is afhankelijk van de grondsoort 
(île tabel 2) en van het bouwplan. Vormen bie­
ten, peulvruchten, gerst en kunstweiden de hoofd­
schotel van het bouwplan, dan dient de pH hoger 
te zijn dan voor aardappelen, rogge en haver. In 
het eerste geval Is het gewenst te streven naar 
een pH In het hoogste gedeelte van de in tabel 2 
vermelde klasse „goed", in het laatste geval ver­
dient het lagere deel van dit traject de voorkeur. 
Tabel 2 is gebaseerd op een gemiddeld bouwplan. 

Tabel 2 >) 

Waardering 

teer laag 
laag 
matig 
goed 
vrl| hoog ca 

hoog 
iter hoog 

bekalkentot 

pH-KCl 

sand grond 

<3 . 8 
3.8-4.25 
43-4.65 
4 .7-535 

5.4-6.0 
> 6 . 0 

4.9 

vtcn grond 

<3 .6 
3.6-4.05 
4.1-4.15 
44-5.95 

5.0-6.0 
> 6 . 0 

4.6 

Is» en 
K-fix. 

rtv. kiel 

<5 . 0 
5.0-535 
5.4-5.75 
54-6 .4 

> 6 . 4 

normale *) 
klclgr. met 

laag 
humusgc-

halle 

< 5 4 

54 -6 .4 

> 6 . 4 

54 | 6.7 

•) het teken > betekent .groter dan': het teken < -kltinet dan" 

De indeling voor zandgrond is bedoeld als een 
gemiddelde voor alle zandgronden in ons land. 
Op humusrijke zandgronden (humusgehalte 6% 
of hoger), vnl. in het Noorden van het land. zijn 
de pH-grenzen 0.1 tot 0.2 eenheden lager dan in 
tabel 2. Op humusarme gronden, dus vooral de 
zuidelijke zandgronden, liggen de grenzen 0.1 tot 
0.2 pH-cenheden hoger. 

b. p H - K C l op g r a s l a n d 
Tabel 3 is voor alle gronden bruikbaar. 
Tabel 3 

pH-KCl , 

< 4 J 
43-4.75 
44-5.55 
5.6-fV2 
>6 -2 

5.0 

Bij pH-KCl 5.6 of hoger is bekalking niet nodig; 
bij pH-KCl hoger dan 6.3 is bekalking ongewenst. 
Bij de inzaai van blijvend grasland op zand- en 
veengrond bekalkc men tot 5.2, op kleigrond 
waar een humeuse bovenlaag aanwezig is tot 5.7 

*) BI) de waardering v»n de kalktoejtami van normale 
Heigronden moet leven* het Rehalte aan vTije kooliure 
kalk worden betrokken. I* dit O.SVi of hoger, dan Is de 
kilktoestand goed ol boog. 

De kalkfattor 

Dit is de hoeveelheid koolzure kalk (CaCOs), 
die per ha en per 10 cm bouwvoordlkte nodig is 
om de pH met 0.1 te verhogen. Van een kalk­
meststof met a% zuurbindende bestanddelen is 
voor deze pH-stljging nodig een hoeveelheid van 

~ X de kalkfactor (daar CaCOs 56% CaO be-
vat). De tijd tussen de datum van aanwending en 
het bereiken van de gewenste pH, is o.a. afhan­
kelijk van verdeling door de grond en de soort en 
fijnheid van de kalkmeststof. 

a. de k a l k f a c t o r v o o r z a n d - en -
d a l g r o n d e n 

De grootte van de kalkfactor is afhankelijk van 
het basenbindend vermogen van de grond. Voor 
deze grondsoorten is dit het humusgehalte. Voor 
het verband zie tabel 4. 

Tabel 4 

% humus 

2-
4 
6 
8 

10 

kalkfactor 

130 
200 
265 
315 
365 

% humus: kalkfactor 

12 
14 
16 
18 
20 

400 
440 
475 
505 
535 

% humus! kalkfactor 

24 
28 
32 
36 
40 

590 
640 
680 
725 
760 

Om een zandgrond met een humusgehalte van 
4%, een bouwvoordikte van 15 cm en een pH-
KC1 van 4.0, in de optimale kalktoestand te bren­
gen (pH-KCl 4.9) is 15/io X 200 X 9 = 2700 kg 
koolzure kalk (CaCOs) nodig. Dit betekent ca 
4000 kg kalkmcrgel of een gelijkwaardige hoe­
veelheid van een andere kalkmeststof. 

b. de k a l k f a c t o r v o o r k l e i g r o n d e n 
Normale kleigronden met een laag humusgehalte 
vragen een pH-KCl van ca 6.7. Deze is te berei­
ken door een CaCOs-gift volgens de formule: 
b X (5 + X) X kleihumus. 
De factor b is afhankelijk van het humusgehalte. 
ZietabelS. 

Tabel 5 

Humus In ',', 

b 

2 4 

25 | 23 

. 6 

213 

8 

204 

10 

20 

De X betekent het aantal tienden, dat de-uit-
gangs-pH ligt beneden 6.4. 
Kleihumus = K van het slibgehalte -4- het hu­
musgehalte. 
Op een normale kleigrond met een slibgehalte 
van 30%. een humusgehalte van 4% en een ult-
gangs-pH van 5.6 is dus voor 15 cm bouwvoor 
nodig: \5 X 23 X (5 + 8) X (M X 30 + 4) 
kg koolzure kalk. 
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IL A D V I E S V O O R F O S F A A T B E M E S T I N G 

P-citr getal 

Het In een verdund zwak zuur (citroenzuur) op­
losbare fosforzuur. aangeduid als P-citr, geeft een 
aanwijzing over de in de grond aanwezige, voor 
de plant toegankelijke voorraad fosfaat. 

Tabel 6 

P-cltr 

21—30 

Bemettlng 
(bet aantal balen 

•nperfotfaat 17% of 
TbomattlaVkenHicel 

per ha) 

9 - 1 2 
6 - 9 
6 
4 
3 

IW-2 
flen». 1 1) 

0 

>) af en toe lichte gift 

a. P - c i t r op b o u w l a n d 
In tabel 6 worden klassen van P-citr opgegeven 
en de in deze gevallen wenselijk geachte fosfaat­
bemesting in balen superfosfaat (17%) of Tho-
masslakkenneel. Reeds gegeven stalmest kan 
worden afgetrokken; 7 ton stalmest is ongeveer 
gelijkwaardig aan 1 baal van bovengenoemde 
meststoffen. 
Tabel 6 geldt voor alle grondsoorten. Gewoonlijk 
worden bij Heigronden iets geringere bemestin­
gen aangeraden. Zand- en dalgronden met hoge 

pH (pH-KCl groter dan 5.3) worden bij voor­
keur wat zwaarder bemest. Ook zure Ijzcrhou-
dende gronden vragen een zwaardere bemesting. 
b. P - c i t r o p . g r a s l a n d 
Tabel 7 is gebaseerd op eenmaal hooien, bij an­
dere gebrulkswijzc en omstandigheden kunnen 
daarom belangrijke afwijkingen nodig zijn. 

Tabel 7 

V « «grond 

<36 
3 6 - 55 
$ 6 - 80 
81-120 
>120 

Leu 

< I 6 
16-25 
26-45 
46-65 
>65 

Zeealet 

<3I 
3 1 - 45 
4 6 - 65 
66-100 
>IOO 

Zandgrond 

<21 
21-35 
36-60 
61-90 
>90 

Rlvlerklet 

< 2 l 
21-35 
36-60 
61 -90 
>» 

Bemcetlng ') 

iwaar (6 —10) 
Bink (4 - 5) 
matig (21/j— 3) 
licht ( 1 - 2 ) 
niet nodig (0) 

I) In balen taperfosfaat (17%) of TboBattlattlteflaeel per ba. 

P-getal 

Alleen op dalgrond en op andere grondsoorten In 
speciale gevallen wordt het P-getal {aangevend 
het in water oplosbare, en daardoor voor de plant 
direct beschikbare fosforzuur) bepaald. In het 
algemeen geeft een P-getal 10 een ruime toestand 
aan. Voorzichtigheid is geboden, als het P-getal 
abnormaal laag is In verhouding tot P-cltr. 

HL A D V I E S V O O R K A L I B E M E S T I N G 

De kalitoestand wordt op zandgrond uitgedrukt 
door het K-getal (kaligehaltc berekend op een 
constante hoeveelheid humus). 
Sinds 1954 is dit ook het geval op klei- en veen-
grasland, voor zover het gehalte aan humus en 
afslibbare delen (klei) ook bepaald zijn. In geval 
deze niet bepaald werden, blijft de advisering, 
zoals vroeger, gebaseerd op K-HQ (kaligchalte 
van de grond, niet omgerekend op humus). Deze 
verandering U ingevoerd, omdat het gebruik van 
K-getal het in rekening brengen van het humus-
gehalte bij de adviesgeving overbodig maakt 
Bij kleibouwland bepaalt men uitsluitend het K-
HC1. 

Het kaligetal op zand- ca dalgronden 

Het K-geta! op deze gronden wordt niet door een 
voortdurende verwering van kleideeltjes op peil 

gehouden. Daardoor is het K-getal onderhevig 
aan grote schommelingen, veroorzaakt door be­
mesting, uitspoeling, opname door het gewas, enz. 
Een hierop gebaseerd bemestingsadvle» (vooral 
voor humusarme gronden) U daarom slecht* voor 
korte tijd geldig. Het belangrijkste voordeel van 
het K-getal is, dat men beoordelen kan of de ge--
bruikelijke bemesttogswijze te ruim of te licht Is 
geweest. 
Zie tabel 8 op blz. 244. 

a. K - g e t a l o p b o u w l a n d 
Hier moet met het burausgehalte rekening worden 
gehouden. Hoe lager dit ü, des te hoger zal het 
K-getal moeten zijn. Op zeer humusarme grond 
verliest het K-getal aan betekenis. Bij minder dan 
3% humus, wordt het getal daarom niet meer 
bepaald. 
Het Is vrij zeker, dat de beschikbaarheid van kali 
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Tabel 8 

K-getal 

6% hu>»ut 

12 of minder 
13-17 

18-23 
24-30 
31-40 
41-56 

57 of rater 

12% humus 

9 of minder 
10-13 

13-17 
13-23 
24-32 
33-47 

48 of meer 

Bemesting 

Ie jaar 

xwaar 
ruim 

nor muai 
licht 

wegtaten 
wegtaten 

wegtaten 

volgende Jaren 

ruim 
ruim {vergeleken met 

voorheen] _ 
normaal of im ruimer 
normaal of tets lichter 
lichter dan vo rheen 
evtl, ook 7e jaar weg* 

laten, daarna lichter 
dan voorheen 

ook 2e, cvtL ook 3« 
jaar wegtaten, daar­
na veel lichter dan 
vroeger 

bij de verschillende gewassen afhankelijk is van 
de pH. Bi) een hoge pH worden hogere K-getal­
len verlangd, bij lage pH lagere. In tabel 8 is uit­
gegaan van een gemiddelde pH. 
Bij een bemestingsadvics op basis van het K-gctal 
dient men ernstig rekening te houden met de be­
hoefte van het te verbouwen gewas en met de 
mate van onttrekking door de voorgaande gewas­
sen (zie bk. 254). 

b. K - g e t a l o p g r a s l a n d 

In tegenstelling met zandbouwland behoeft men 
geen rekening te houden met het humusgchalte. 
Wel zal het K-getal sterk kunnen variëren onder 
invloed van bemesting, uitspocling en opname. 
Dit zal vooral bij humusarme sardgrond van be­
lang zijn, waar 't K-getal meer "n weergave bete­
kent van het gevoerde bemestingsbeleid, dan dat 

het iets van blijvende waarde over de grond zegt. 
Veel te zwaar (weiden vlak bij huis), evenals te 
armelijk bedeelde percelen, komen duidelijk aan 
het licht. De advlesgeving mag daarom niet te 
veel aan een bepaald schema vasthouden. De te 
geven bemesting moet ook afhangen van de be­
stemming van het land: bij een- of meermalen 
hooien moet meer bemesting worden gegeven dan 
bij uitsluitend weiden. Bij voorkomen van kop-
ziekte kan een te ruime kaligift gevaarlijk zijn. 
Hiertegenover staat, dat men bij onvoldoende be­
mesting rekening moet houden met niet onaan­
zienlijke oogstdervingen. Men doet dus goed 
steeds, maar met mate, te bemesten. Bij voldoende 
K-getal zal b.v. 80 kg zuivere kali (2 balen kali-
zout 40%) bij eenmaal hooien genoeg zija 

Voor zandgrond (tabel 9) wordt een ander ad­
viesschema gegeven dan voor klei, veen en loss 
(tabel 10). Het advies kan slechts voor korte tijd 
worden gegeven en is daarom voor de volgende 
jaren weinig omlijnd. De opgegeven hoeveelhe­
den hebben betrekking op de totale gift uitge­
drukt in balen kalizout 40%. Bij gebruik van stal­
mest of gier zal een bedrag moeten worden afge­
trokken. Acht ton stalmest of 5000 liter gier zijn 
(met grote variatie) ongeveer gelijkwaardig met 
1 baal kalizout. 

Een adviesschema gebaseerd op K-HC1 en hu-
musgehalte (bestemd voor die gevallen, waarin 
geen K-getal is bepaald) wordt in dit kort bestek 
niet gegeven. De Landbouwconsulenten beschik­
ken over een dergelijk schema. 

Tabtt 9 (voor zandgrond) 

K-geut 

IS of mind« . . . . 
16-25 
2 6 - 3 5 . . . . . . . 
36-45 
46 of meer 

Bemesting IA et 

voo 

Ie snede 

*K 
3 
2 
1 
0 

nee )aar In buien kalizont 40% per ha 

r hookn 

volgende roeden 

2 
2 
IK 
1 
0 

voor welden 

3Ü 
2 
1 
0 
0 

• 

In volgende Jaren 

ruim 
ruimer dan voorheen 
matig 
lichter das voorheen 
licht 

Tabel 10 (voor Mei. veen en lfin) 

K-getal 

-
12 of minder . . . . 

2 - 2 8 

37 of meer 

Bemesting <n ernte jaar in balen ltalitout 40% per ha 

voor hooien 

Ie snede 

4 
3.K 
I S . 
3.4 
0 

volgende sneden 

2 
2 
IK 
1 
0 

voor velden 

3 
IK 
3/4 
0 
0 

In volgende Jaren 

geleidelijk Iets verminderen 
voorlopig hetzelfde 
voorlopig hetzelfde 
geleidelijk Iets opvoeren 
geen, na 5 jaren onderzoek herbalen 
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Het K-HQ op Welgronden 

Het kallgchalte van Welgronden blijft In het alge­
meen veel beter op peil dan het K-getal op zand­
gronden, daar er voortdurend kali uit verwerende 
delen ter beschikking komt 
Dit geldt des te meer, naarmate de gronden 
zwaarder zijn. Het advies is daarom geldig voor 
een wat langere termijn. De waardering U echter 
moeilijk, omdat meestal zowel met de zwaarte 
van de grond als met de kalktoestand. en bl) de 
graslanden vooral met het humusgehalte, reke­
ning moet worden gehouden. 
Het is bovendien wel zeker dat verschillende Wel­
gronden verschillend moeten worden gewaar­
deerd: rivierWei b.v. anders dan zeeWei. In het 
Zuidwestelijk zeeWeigebied wordt aan de hand 
van eigen proefveldresultaten op enigszins andere 
wijze advies gegeven (vgl. Landbouwgids 1952, 
blz. 223). Hier volgen slechts enkele voorbeel­
den, die betrekking hebben op een gewas met een 
middelmatige kalibehoefte. 

K -HC1 op b o u w l a n d 
Tabel 11 heeft betrekWng op Groningse zavel-
grond met 40% afslibbare delen en 1 à 2% kool­
zure kalk. Bij dit kalkgehalte is de behoefte aan 
kali groter dan bij ontkalkte en bij sterker kalk-
houdende gronden. 

Tab«] II 

K-HO 

13 of minder 
14-18 
19-24 
25-31 
32 of meer . 

Bemesting ia bales kaliioot 40% per ka 

5 - 7 
4 - 5 
2 - 3 
I - I K 
alcl nodig 

Dit schema is pasklaar te maken voor gronden 
met een ander slibgehalte door per 10% verschil 
in slib bij de getallen links ll/i punt op te tellen 
als het slibgehalte hoger, en af te trekken als het 
slibgehalte lager is. Een grond met 60% afslib­
bare delen vraagt dus een matige bemesting (2-3 

baal) als K-HQ 22-27 bedraagt Voor ontkalkte 
en kalkarme gronden worden de grenzen belang­
rijk lager gesteld. Het is bij een ontkalkte grond 
met 40% slib reeds voldoende om matig te be­
mesten als K-HCl 11-H bedraagt. Een soortgelijk 
schema zou ook voor Noord-Holland kunnen 
worden gegeven. Het Zuidhollandse schema wijkt 
af, doordat in sterkere mate met het slibgehalte 
rekening wordt gehouden. 

Tabel 12 (voor rlvlcrklei) U reeds sterk aan de 
practijkbehoeften aangepast Deze heeft betrek­
king op aardappelen, die in de regel in stalmest 
worden verbouwd. Op kali-arme en kalkhoudende 
gronden is een grotere gift stalmest gewenst. Met 
de kalktoestand wordt hier dus In sterke mate 
rekening gehouden. Het slibgehalte kan hier bui­
ten beschouwing gelaten worden. 
De voor kalkhoudende grond opgegeven hoeveel­
heden zijn misschien niet steeds rendabel. Een 
zekere toeslag wordt echter gegeven, om deze 
kali-arme gronden op den duur te verrijken. 

Tabel MA 

Kalkboadeade f road (pH-KQ boger daa ±6.9) 

K-HO 

15 of minder 
16 - 18 
19 - 21 
2 2 - 2 5 
2 6 - 2 8 

BemrJllDg 

Balea kallumt 40% 

3 - 4 
2 - 3 
1 - I K * 

0 
0 

Tonnen Malmut 

3 0 - 4 0 
3 0 - 4 0 
3 0 - 4 0 
3 0 - 3 0 

25 

Tabel MB 

Oatkalatc graad (pH-KQ lager den ± 5.7) 

K-HQ 

13 of stader 
14 - 16 
17 - 18 
1 9 - 2 0 
2 1 - 2 2 

BemettJag 

Balea kalltoul 40% 

5 - 7 
3 K - 5 
2 - 3 
0 - 2 

0 

Tonnen (talmeet 

25 
25 
25 
25 
25 

IV. A D V I E S V O O R M A G N E S I A B E M E S T I N G 

Op zand- en dalgronden wordt reeds vrij veel 
aandacht besteed aan de magnesiavoorziening 
van ds gewassen. Minder echter op lössgronden, 
waar ook reeds verschillende gevallen van mag-
nesiatekort werden gesignaleerd; op Weigrond 
komt het in landbouwgewassen slechts sporadisch 
voor. 
Tabel 13 geeft een waardering van de gevonden 
gehalten. 

Tabel 13 

Waar-
denng 

Laag 
Matig 
Voldoende 
Hoog 

Hu ami gebatte 

2-4 
% 

<25 
25-31 
32-45 
>43 

4 - 6 
% 

<30 
3039 
40-54 
>54 

6 - 8 18—10 jlO-12 

% j % j % 
<35 <40 <45 
35-47140-54 45-61 
48^3155-71 62-82 
>63 >7 I >82 

12-14 
% 

<50 
50-68 
69-90 
>90 

14-16 

<55 
55-75 
76-100 
>100 
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Tabel 13 geldt slechts als een voorlopige richtlijn, 
omdat in de bcpalingsmcthodiek. en daardoor in 
de bepaling van de getallen in de toekomst, wel­
licht nog wijzigingen zullen worden aangebracht. 
Gaat een lage magneslatoestand gepaard met een 
lage pH, dan ligt de oplossing van de moeilijkhe­
den waarschijnlijk in een opvoeren van de pH met 
magncsiahoudende kalkmeststoffen. Wil men 
echter de bestaande pH handhaven, dan is het 
wenselijk jaarlijks een magncsiabemesting te ge­
ven naar ca 300 kg kieseriet per ha. Bij een ma­

tige magneslatoestand zal men tenminste éénmaal. 
in de 3 jaren met magnesia moeten bemesten, bij 
voorkeur bij de teelt van een hakvrucht. Bij de 
toestanden „voldoende" en „hoog" behoeft alleen 
met magnesia bemest te worden, als zich deson­
danks gebreksverschijnselen voordoen. 

Hoge kaligiften zijn op gronden met een laag of 
matig magnesiagehalte alleen dan verantwoord, 
als tevens voldoende aandacht aan de magnesia-
bemestlng wordt besteed. 

V. A D V I E S VOOR KOPERBEMESTING 

Het grondonderzoek op koper staat nog niet op 
een hechte basis. Het laat zich echter aanzien, dat 
hierin binnenkort verandering zal komen. 
Voor de koperbepaling wordt thans geen schei­
kundige, maar een microbiologische bepallngs-
wijze gevolgd. 
Men neemt aan dat meer dan 2H mg koper per 
kg grond (opneembaar door de schimmel Asper­

gillus nlger) voor bouwland op zand- en dalgrond 
steeds goed is. Voor weiland zijn waarschijnlijk 
hogere waarden nodig. Bij een gehalte van 1-2 
mg zal men bij haver, gerst en tarwe kopergebrek 
mogen verwachten. Bij nog lagere gehalten kan 
ook rogge gebrek vertonen. 
Op klei- en zavelgrond komt, althans op bouw­
land, geen kopergebrek voor. 


